الفصل الأول                                                                   الإطار المنهجي للدراسة 

1. أسباب اختيار الموضوع: 
لا شك أن البحث في أي موضوع تكون وراءه أسباب معينة تدفع الباحث للدراسة و البحث في ذلك الموضوع، ومن الأسباب التي جعلتنا نختار البحث في موضوع القيادة الإدارية و العلاقات الإشرافية داخل التنظيم نذكر منها ما يلي:
· الأسباب الذاتية :

  - نريد معرفة مدى وجود أنماط القيادة و العلاقات الإشرافية داخل تنظيم المؤسسات المراد دراستها.    
 - الرغبة الذاتية في دراسة هذا الموضوع بناءا على اطلاعتنا السابقة. 
 - الرغبة في إثراء المكتبة. 

· الأسباب الموضوعية :

  - يعتبر الموضوع احد أهم مواضيع علم الاجتماع تنظيم وعمل والذي هو تخصصنا.
  - بحوث القيادة الإدارية تكاد تخلو من معالجة أثر القيادة الإدارية على العلاقات الإشرافية. 

2. أهداف الدراسة :
نسعى من خلال هذه الدراسة إلى تحقيق أهداف أساسية لهذا البحث هي:

- السعي إلى وصف و تحليل ظاهرة أنماط القيادة الإدارية و العلاقات الإشرافية في ظل التنظيم لتحقيقها من خلال كسب اهتمام المرؤوسين و تحويل هذه الاهتمامات إلى أداء جيد هذا كله تحت قيادة إدارية تتحكم في العلاقات الإشرافية باعتبارها أندر الموارد ، وتجعل منه عنصر من عناصر الجودة ، والمنافسة ، ولن يتم ذلك إلا من قائد إداري يعرف الأنماط و الأساليب المستعملة و كيف يتصرف في حدود الجزء المتاح ، فالقائد يتميز عن الآخرين في حرصه و رعايته على العلاقات الإشرافية و محافظته على هذا العنصر الغير القابل للإحلال. 
- المساهمة بشكل تطبيقي في بلورة موضوع القيادة في المؤسسات العمومية، و خاصة ما يتعلق بدور هذه القيادة في العلاقات الإشرافية بشكل فعال للنهوض بهذه المؤسسات و أدائها لدور متميز.

- إبراز دور الموارد البشري في العمل المؤسساتي. .

- اختبار مدى صحة الفروض.

- التعرف على الأنماط القيادية الشائعة لدى الفئات الإدارية في جامعتنا.

- التعرف على طبيعة العلاقة بين الأنماط القيادية والعلاقات الإشرافية في جامعتنا. 
3. أهمية الدراسة :
تستمد هذه الدراسة أهميتها من أهمية الموضوع الذي بصدد دراسته، حيث يعتبر موضوع الأنماط القيادة الإدارية و اثر العلاقات الإشرافية من أهم المواضيع الجديرة بالدراسة لعدة اعتبارات منها:
· من الناحية الأكاديمية فان موضوع أنماط القيادة الإدارية و العلاقات الإشرافية من الموضوعات التي لا زالت في حاجة إلى المزيد من الجهود لإبراز أهميتها حيث تعد القيادة الإدارية لب الإدارة و قلبها النابض من خلال قيامها بعمل أساسي يسري في كل جوانب العملية الإدارية ، فتجعلها أكثر دينامكية و فعالية ، وتعمل كأداة محركة لها لتحقيق أهداف المؤسسة .
· إبرازها أهمية الموضوع على المؤسسات التي لا زالت تعمل وفق النظم و اللوائح و القوانين المتفق عليها أو من ناحية المؤسسات التي لا تهدف إلى الربح.
· اتخاذ الباحثين من القيادة الإدارية موضوعا ذا أهمية في دراستها إذ نجدهم في معظم كتب الإدارة العامة ، إدارة الأعمال ، وعلمي النفس وعلم الاجتماع ، بالإضافة إلى أن هناك الكثير من ربطها بالعلاقات الإشرافية ، فالقائد الإداري يخطط ينظم يوجه و يراقب لهذا صارت العلاقات الإشرافية و القيادة الإدارية من المعايير التي يحدد على ضوئهما نجاح أي مؤسسة .
· التغير البيئي أدى إلى وجود الحاجة إلى قيادة فعالة تعمل على موائمة السلوك الإشرافي الواجب توفره مع القيادة الإدارية لاستيعاب المتغيرات المتنوعة .
4. الإشكالية:
تفيض المشاهدات اليومية في كافة مجالات الحياة الإنسانية أين يلتقي فردان فأكثر و يتفاعلون معا ومن هنا يبرز مفهوم الجماعة ويتمايز الأدوار بينهم تظهر إما القيادة أو إما التبعية لتحقيق الأهداف و هذه الأهداف لا تحقق إلا بوجود الجماعة و الجماعة لا تنتظم بدون قائد ينسج جهودها ، فالقائد احد العناصر الرئيسية في معادلة التي تلخص لناقصة التطور الإنساني منذ اكتشاف أسلوب إشعال النار حتى الثورة الصناعية و اختراع الميكروكمبوتر وهذه المعادلة هي كالتالي :
جماعة + قائد + موارد + هدف = انجاز حضاري .
إن القيادة تعد احد المحددات المركزية داخل الجماعة و هي ظاهرة اجتماعية تحدث في كل زمان و مكان و لهذا احتلت مكانة هامة و رئيسية في  علم الاجتماع بمختلف فروعها ومع نشأة منظمات الأعمال انتقل الاهتمام بالقيادة إلى الفكر الداري حيث تشعبت البحوث و الدراسات في مجال القيادة ، وذلك من اجل مساعدة المديرين كي يلعبوا دورا قياديا مؤثرا في منظماتهم كما ذكر " فايول" في نظرية العلمية القيادية و استنادها لما ذكرناه فان المجتمع يسعى إلى إشباع حاجياته المختلفة نظرا إليها كأهداف يجب تحقيقها ، و لن يتحقق هذا المطلوب في تخصصنا إلا إذا كانت هناك علاقات إشرافية أفضل لأفراد العمل داخل هذه التنظيمات وفق الأهداف المحددة ، ولما للقيادة من دور مهم في هذا الجانب فان النمط القيادي يعد احد العوامل الرئيسية في نجاح المؤسسة أو فشلها ، ومن هذا المنطلق برزت أهمية الدراسة العلمية لنمط القيادة و العلاقات الإشرافية في التنظيم ، وهدا هو موضوع دراستنا متخذين من جامعة غرداية نموذجا للدراسة و لهذا نود معالجة هذا الموضوع انطلاقا من الإشكالية .
إلى أي مدى يمكن أن تساهم أنماط القيادة في صنع علاقات إشرافية مستقرة داخل تنظيم المركز الجامعي ؟

الأسئلة الجزئية:

- ما هو النمط الذي يساعد في استقرار العلاقات الإشرافية داخل تنظيم المركز الجامعي بغرداية ؟

- ما هو النمط الذي يحقق علاقة إشرافية رضائية عند أفراد التنظيم بالمركز الجامعي بغرداية ؟

5-الفرضيات: 
1- يساهم النمط الديمقراطي في استقرار العلاقة الإشرافية داخل التنظيم 

2- تحقق العلاقات الإنسانية علاقة إشرافية رضائية عند الأفراد في التنظيم
6-تحديد المفاهيم:
مفهوم الإشراف: 

" تعريف مارغريت ميد :  هو فن بناء العلاقات الإنسانية بين كل من المشرف و المشرف عليه ، و الذي يقوم على مسؤولية تعاون كل منهما لنجاح العمل الذي يقوم به . "1
التعريف الإجرائي:  هو قيادة و توجيه و تنسيق المشرف مع نشاطات العمال و وسيلته لإعانته و إشعارهم بمساهمة معهم في العمل، وإثارة اهتماماتهم نحو عملهم، وذلك في إطار العلاقات الإنسانية للتأكد من جهود العاملين من أداء الأعمال التي تحقق الأهداف بكفاءة و فعالية.
مفهوم التنظيم:

" تعريف تالكوت بارسوتز :  بأنه عبارة عن وحدات اجتماعية و تجمعات إنسانية تقوم بصورة مقصودة من اجل تحقيق أهداف أو قيم متميزة ."2
التعريف الإجرائي:  التنظيم هو كيان اجتماعي يجمع بين الموارد البشرية و المادية الأساسية لتنسيق العمل، ويعمل وفقا لهيكل و أنشطة وظيفية محددة، زمن اجل تحقيق أهداف المنظمة بأكثر كفاءة و جودة. 
تعريف القيادة :" يعرفها ولمان:  تلك المجموعة من الخصائص الشخصية التي تجعل التوجيه و التحكيم من الآخرين أمر ناجحا "3.
التعريف الإجرائي:
قدرة الفرد على التأثير بين سلوك الآخرين و توجيهه نحو الهدف المرغوب
1 –محمد فهمي العطروزي,العلاقات الإدارية في المؤسسات العامة والشريكات,عالم الكتب,ط1,القاهرة,
1969,ص296.

2-بوخريشة بوبكر وآخرون ( تحت إشراف الدكتور مراد زعيمي )، دراسات في تسيير الموارد البشرية، دار قرطبة للنشر و التوزيع، ط1 ، المحمدية، الجزائر، 2008 ،ص 79 .

3- نواف كنعان، القيادة الإدارية، مكتبة دار الثقافة للنشر والتوزيع،ط5، عمان، الأردن،1995، ص86 .
الفعالية:


التعريف الإجرائي: «إنها الدرجة التي تحقق بها الأهداف المحددة سالفا».
"يعرفها طريف شوقي :  هي المدى الذي ينجز به القائد المهام الموكلة إليه من خلال الجماعة التي يقودها ، حيث لا يقتصر الأمر على انجاز الأهداف المنظمة فحسب ، بل يمتد ليشمل إشباع المشروعة لأفرادها المدى القريب و البعيد و الحاجات المشروعة للمجتمع المحلي الذي تعمل الجماعة في إطاره."1
مفهوم القائد : 
التعريف الاجرائي:  هو شخص يعتمد في دفع تابعيه لانجاز الأعمال على قوة تأثيره عليهم, ذلك التأثير الذي يدفع أفراد التنظيم التفاعل مع المهام المطلوبة منهم لشعورهم بأهميتهم في الوحدة .
"ويعرف الفرابي القائد :  هو منبع السلطة العليا و المثل الأعلى الذي تتحقق في شخصيته جميع معاني الكمال"2 .
1- محمد رفيق الطيب، مدخل للتسيير، ديوان المطبوعات الجامعية، ج الأول، ط2، الجزائر، 2005-2006، ص26.
2- نوف كنعان، مرجع سابق، ص87 .
7-الدراسات السابقة :
ينبغي التنويه إلى انه تم التطرق إلى موضوع القيادة الإدارية والاتصال بالمنطقة في جامعة الجزائر للسنة الجامعية 2005/2006 تناولت الدراسة الإسهامات النظرية في ميدان القيادة من تعريفه و تطور تاريخي، ونظريات، وأنواع القيادة و علاقته بالاتصال، وفي الأخير تم تناول نماذج قيادية عالمية و أثارها.
كما اهتمت العديد من الدراسات بموضوع الإشراف وعلاقة المشرف ، وهذا ما يؤكد الأهمية التي يكتسبها على اعتباره انه احد العوامل المؤثرة على السير الحسن للمنظمات على اختلاف قطاعاتها . 
 ومن بين الدراسات التي تناولت جانب العلاقات الإشرافية ما يلي:
الدراسات العربية: دراسة حول مجتمع المصنع ( دراسة في علم الاجتماع ) تناولت من خلالها مستويات الإشراف على مستوى الخط الأول أي الرؤساء المباشرين للعمال و الخط الثاني هم رؤساء الأقسام وذلك باعتباره هذين المستويين يمثلان حلقة وصل بين الإدارة و العمال ، أما الدراسات الجزائرية : دراسة حول العلاقة بين السلوك الإشرافي و الرضا الوظيفي تناولت من خلالها اكتفاء العلاقة بين السلوك الإشرافي و الرضا الوظيفي أما دراستنا المتواضعة هذه فسوف نتناول فيها أنماط القيادة الإدارية و العلاقات الإشرافية في التنظيم خلال استعراض أهم الأشياء التي سيأتي ذكرها بالتفصيل فيما بعد حتى نتأكد من صحة هذه الفرضيات اعتمدنا في هذا المجال تحليل معطيات البحوث و الدراسات و الكتب الخاصة بالموضوع على الصعيدين العربي و العالمي ، وتناولنا الموضوع من خلال فصلين يحتوي كل فصل على أربعة مباحث ، وكل مبحث على أربعة مطالب ، حيث تناولنا في الفصل الأول القيادة الإدارية من خلال تمديد كل مفهوم من المفاهيم الحديثة للمؤسسة و الإدارة و القيادة في الفكر الإداري وصولا إلى طبيعة القيادة والقيادة الإدارية من خلال الأنماط و النظريات و أيضا أهمية التنظيم و مفهومه و نظرياته .
أما الفصل الثاني تناولنا العلاقات الإشرافية من حيث الماهية و فيها عرفنا الإشراف و السلوك الإشرافي بالإضافة إلى أهمية أنماط الإشراف.
8-المقاربة السوسيولوجية:

تعتبر القيادة مهمة موكلة للقائد,واذا امعنا النظر فيها ,فإننا سنراها على أساس منظور نسقي, لذا تم اختيار الاتجاه البنائي الوظيفي كموضوع لمقاربتنا السوسيولوجية.

فالاتجاه البنائي الوظيفي يدرس التنظيم انطلاقا من الافتراضات والمنهجية التي تبناها هذا الاتجاه وهي:"المجتمع هو نظام أو نسق يتضمن مجموعة من الأنساق تتفاعل فيما بينها ويعتمد كل منهما على الآخر,الجزء في هذا النسق يقوم بوظيفة المحافظة على التوازن الكل فاختلال الجزء يؤثر على الكل وهكذا فالعلاقة بين الأجزاء هي علاقة اجتماعية لتشبيه المجتمع بالكائن العضوي,لا يمكن فهم وتفسير الجزء بمعزل عن باقي الأجزاء لان الأجزاء تتفاعل فيما بينها,التناغم  والانسجام المتبادل بين الأجزاء يعمل على صيانة وحفظ التوازن وتدعيمه,والتحليل يستند إلى فكرة الكل الذي يتألف من أجزاء,يقوم كل جزء منها بأداء دوره وهو معتمد في هذا الأداء على غيره من الأجزاء ومن ثم يقوم التساند الوظيفي فيما بين الأجزاء أو بين مجموع الأجزاء والنسق الكلي,وفي هذا المعنى تكون ظاهرة مجتمعية ما محددة بمجموع الظواهر المجتمعية الأخرى,وبالعلاقة التي تقيمها مع غيرها من الظواهر".1        
1-عبد الغاني عماد,منهجية البحث في علم الاجتماع,دار الطليعة,ب ط,بيروت,2001,ص102.
لذا نرى أن موقع القيادة في الاتجاه البنائي الوظيفي يشبه المجتمع في ترابط أنساقه بالكائن العضوي,فان نسق القيادة جزء لايتجزأ من هذا النسق الكلي,فأي خلل على مستوى هذا النسق(القيادة) فانه يؤثر على باقي الأنساق الفرعية المكونة للنسق الكلي(المجتمع) ,فباعتبار أن الأنساق الفرعية تمثل متطلبات الوظيفية,فان مطلب الموائمة يظهر لنا نسق القيادة المتمثل في المورد البشري,فالقيادة تعتبر عنصرا هاما في المورد البشري,والتي لها دور مهم في التأثير على المرؤوسين لتحقيق التوازن داخل النسق الكلي,وتبعا للمطلب السابق فان مطلب تحقيق الأهداف داخل الاتجاه البناء الوظيفي يتوافق مع دور نسق القيادة الذي بعمل بشكل فعال على تحقيق  أهداف نسق التنظيم خاصة وأهداف النسق الكلي عامة,أما مطلب التكامل فيتمثل في وحدات السلوك التي يتضمنها كل نسق,فعل مستوى نسق القيادة فهذه الوحدات تتمثل في السمات الأخلاقية والقيمية التي يتميز بها القائد والتي تلعب دورا فعال في توجيه سلوك القائد نحو الاتجاه الصحيح,أما مطلب الكمون المتمثل في حفظ النمط يسعى إلى تحقيق التكييف والانسجام بين النسق الفرعي (القيادة) و الظروف السائدة في التنظيم (علاقة انسجام وتكامل).

فمن خلال هذا تظهر علاقة ترابطية بين نسق القيادة والمستلزمات السابقة,الذي يستلزم علاقة بين نمط المتطلبات السابقة بنمط معين من سلوك الفاعلين,حيث تعمل هذه المتطلبات في تفسير وتحليل هاته السلوكات المتعلقة بالفاعلين إلى انساق فرعية,فنجد النسق العضوي يعمل على إشباع الحاجات البيولوجية للقائد والنسق الشخصي مرتبط بالأهداف التي يسعى القائد إلى تحقيقها داخل نسق التنظيم, ونسق التنظيم يرتبط بوظيفة التكامل من خلال التزام القائد بقيم المجتمع لتحقيق قيم التضامن وعنصر الولاء,والنسق الثقافي يرتبط بوظيفة الكمون من خلال عمل الثقافة على تزويد القياديين بالقيم والإيديولوجيات في المجتمع فينطبع هذا على سلوكياتهم ,إذا اعتبرنا أن هته الأنساق الفرعية لهل علاقة بسلوكات القياديين فان معالجة هته السلوكات علينا إتباع ثلاث انساق فرعية للتنظيم الواحد والتي تتفاعل فيما بينها لتشكل لنا مخرجات النسق الكلي,فانطلاقا من النسق الفني الذي يرتبط بالمرؤوسين والمنفذين والنشاطات الفنية التي تساهم في تحويل الموارد إلى مخرجات نهائية كالخدمات....الخ,وتحويل الأهداف والمخططات المبرمجة إلى أعمال فعلية,حيث يتمثل نسق القيادة في النسق الفني من خلال القيادات الرسمية بين المرؤوسين,أما بالنسبة للنسق الإداري فيحتل قمة الهرم التنظيمي(القادة,المدراء,المسيرين....) الذين يهتمون بإدارة الشؤون الداخلية للتنظيم من توفير موارد وغيرها من الاحتياجات الأخرى.

أما النسق الانتظامي يعمل على تحقيق التماسك والانسجام والتكامل بين النسق الفرعي(التنظيم) والنسق الكلي(المجتمع),حيث يظهر من خلال هذا موقع القيادة الذي يكون ضمن نسق التنظيم الذي يحتويه النسق الفني الذي يربط العلاقة بين نسق القيادة بالأنساق الأخرى الموجودة داخل المجتمع,فلتحقيق أهداف النسق التنظيمي علينا ربط الأنساق الفرعية السابقة بالقرارات التي تتعلق بأهداف التنظيم ومعالمه الكبرى(سياساته,توجيهاته..) ومن هنا يتضح نسق القيادة الذي يكون ضمن قرارات القادة المقرر تنفيذها,فالقرارات التوزيعية التي حددها القادة تتعلق بالمسؤوليات والصلاحيات التي وزعت بين أعضاء التنظيم ومختلف الموارد(البشرية,المادية....الخ) فباعتبار أن القادة موارد بشرية فان توزيع المسؤوليات والمهام و الواجبات التي يتمتع بها كل قائد على الفرع الذي يتحكم به ومن هنا تظهر أنماط القيادة الإدارية والعلاقات الإشرافية داخل التنظيم.   
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