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Introduction générale 
La littérature de jeunesse constitue un genre littéraire spécifiquement conçu pour les enfants et les adolescents, offrant ainsi une vaste gamme de formes et de genres. Parmi ces formes, on trouve les contes de fées, les romans d'aventures, les histoires illustrées, les albums pour enfants et les romans pour adolescents, pour n'en nommer que quelques-unes. Son objectif principal est d'entraîner, d'éduquer et d'inspirer l'imagination des jeunes lecteurs. Pour ce faire, elle aborde des thèmes et des sujets qui sont en adéquation avec leur niveau de maturité et leurs préoccupations. À travers ces histoires, la littérature de jeunesse explore des questions liées à la croissance, à l'identité, à l'amitié, à la famille et aux valeurs morales, offrant ainsi des expériences de lecture à la fois enrichissantes et captivantes aux jeunes lecteurs.

Le choix de notre thème d'étude, la littérature de jeunesse dans La grande désillusion de Salhi Djamel Eddine, découle de notre désir d'explorer comment ce genre littéraire peut être utilisé pour aborder de manière critique et sociocritique les réalités sociales et les enjeux contemporains auxquels font face les jeunes lecteurs.

L'un des écrivains qui a abordé de manière significative le thème de la littérature de jeunesse est Salhi Djamel Eddine. Dans ses œuvres, il explore les différentes facettes de l'expérience adolescente et enfantine, créant des récits qui parlent aux jeunes lecteurs tout en les invitant à réfléchir sur les questions qui les touchent. À travers des histoires engageantes, Salhi Djamel Eddine aborde des thèmes pertinents pour les jeunes, les aidants à naviguer dans les défis de la croissance et de la découverte de soi.

Nous avons choisi d'étudier spécifiquement La grande désillusion de Salhi Djamel Eddine dans le cadre de notre étude sociocritique de la littérature de jeunesse, car cette œuvre nous offre une opportunité unique d'analyser comment un auteur aborde les thématiques complexes de la société contemporaine à travers le prisme de la littérature destinée aux jeunes, tout en soulignant les interactions entre l'écriture littéraire et les réalités sociopolitiques.

La problématique de notre étude est la suivante : 

          Quels sont les enjeux sociaux et culturels liés à la jeunesse abordés dans le roman La Grande illusion de Salhi Djamel Eddine ?

Afin de répondre à cette problématique, nous émettons les hypothèses suivantes :

· Si l'on examine le roman La Grande illusion on pourrait constater qu'il aborde des questions sociales telles que l'identité, la marginalisation et la discrimination, qui pourraient potentiellement être des défis auxquels les jeunes sont confrontés.
· Si l'on analyse le contenu de La Grande illusion, il est possible que l'accent soit principalement mis sur des thèmes relatifs à la nature et à l'environnement, sans se concentrer spécifiquement sur les enjeux sociaux ou culturels propres à la jeunesse.

Dans cette étude, nous avons choisi d'adopter une approche sociocritique afin d'analyser le roman La grande désillusion de Salhi Djamel Eddine. Cette approche nous permettra d'explorer les relations entre la littérature et la société dans le contexte de l'œuvre, en mettant en évidence la manière dont les éléments narratifs reflètent les réalités sociétales, notamment celles qui sont liées à la jeunesse.

Dans notre étude, nous suivrons le plan de travail suivant :

Dans le Chapitre I : nous commencerons par introduire la littérature de jeunesse et examinerons la relation entre la littérature et la société. Ensuite, nous aborderons la compréhension de la sociocritique. Nous présenterons également le corpus étudié, en fournissant un résumé de l'intrigue du roman. Nous analyserons le contexte social entourant le récit, en mettant l'accent sur l'exploration du thème de l'immigration. De plus, nous approfondirons l'élément central de l'exil.

Dans le Chapitre II : Ce chapitre sera consacré à une analyse approfondie du roman La Grande Désillusion de Salhi Djamel-Eddine, adoptant une perspective sociocritique. Notre étude mettra en lumière les thèmes véhiculés par le roman ainsi que son impact potentiel sur les jeunes lecteurs et sur la société dans son ensemble.

1. Introduction à la littérature de jeunesse

       La littérature de jeunesse en Algérie occupe une place importante dans le paysage littéraire et culturel, jouant un rôle essentiel dans l'éducation et le développement de la jeunesse algérienne. Ce domaine littéraire reflète l'histoire, la société et l'identité nationale de l'Algérie, tout en contribuant à l'épanouissement intellectuel et émotionnel des jeunes lecteurs. Cependant, la chercheuse Nadia Bentaifour souligne :

Cependant, cette production littéraire destinée à l’enfance et la jeunesse est encore à l’état infantile en Algérie, comparativement à l’Europe ou au Canada où le phénomène éditorial de jeunesse est en plein expansion. S’agissant même de la production dans certains pays francophones comme le Liban ou la Roumanie, l’Algérie reste en deçà de ce qui se fait dans ces pays pour le secteur de la jeunesse. (Bentaifour, p.157)

    La littérature de jeunesse en Algérie a une histoire riche et diversifiée qui remonte à la période coloniale française. À cette époque, l'objectif principal de la littérature pour enfants était de transmettre la culture française aux jeunes Algériens, tout en mettant en avant les valeurs de la métropole. Cependant, depuis l'indépendance de l'Algérie en 1962, la littérature de jeunesse a connu une transformation significative. Elle est devenue un outil important pour la construction de l'identité nationale algérienne.

     Un thème récurrent dans la littérature de jeunesse en Algérie est la lutte pour l'indépendance et la préservation de la mémoire collective de cette période. De nombreux auteurs algériens utilisent la littérature pour enfants comme un moyen de transmettre l'histoire de la guerre d'indépendance algérienne et les valeurs de la résistance.

     En parallèle, la littérature de jeunesse algérienne aborde également des thèmes sociaux et culturels contemporains. Les écrivains s'efforcent de refléter la réalité de la société algérienne en traitant des questions telles que l'immigration, l'éducation, la diversité culturelle et la tolérance. Des auteurs tels que Djamila Zennir abordent ces sujets de manière accessible aux jeunes lecteurs.

      Ainsi, la littérature de jeunesse en Algérie joue un rôle crucial en offrant aux enfants et aux adolescents des histoires qui les connectent à leur histoire nationale tout en renforçant leur identité culturelle et en transmettant des valeurs fondamentales pour le développement de citoyens responsables.
     La langue joue un rôle central dans la littérature de jeunesse en Algérie. Les écrivains utilisent principalement l'arabe, le berbère et le français pour atteindre un public diversifié. Cette diversité linguistique reflète la réalité linguistique de l'Algérie et contribue à l'enrichissement de la littérature pour enfants dans le pays. L'éducation joue également un rôle crucial dans la promotion de la littérature de jeunesse en Algérie. Les écoles et les bibliothèques sont des lieux essentiels pour permettre aux jeunes lecteurs d'accéder à cette littérature. De plus, de nombreux festivals du livre pour enfants, tels que le Salon international du livre d'Alger, mettent en avant la littérature de jeunesse et offrent aux auteurs et aux éditeurs une plateforme pour promouvoir leurs œuvres.

      Ainsi, la littérature de jeunesse en Algérie occupe une place importante dans la société en tant qu'outil de transmission de l'histoire, de la culture et des valeurs nationales. Elle contribue à l'éducation et à l'épanouissement des jeunes lecteurs, tout en reflétant la diversité linguistique et culturelle de l'Algérie. Elle continue d'évoluer pour aborder les défis contemporains et reste un pilier de la culture nationale.

2. Lien entre la littérature de jeunesse et la société

   Les écrivains de la littérature jeunesse s'intéressent à écrire pour les jeunes, car ces derniers ont une bonne connaissance des besoins de leur génération. À travers des œuvres telles que les romans, les fables, la poésie, et bien d'autres, cette littérature offre des représentations de la société en mettant en avant les valeurs, les morales, les habitudes sociales, religieuses, et bien d'autres aspects.

     La littérature jeunesse présente aux jeunes lecteurs des illustrations qui dressent le portrait de la société à laquelle ils appartiennent. Son objectif est de traiter des problèmes et des phénomènes sociaux tels que la violence, l'immigration, les conflits entre parents et enfants, le travail des enfants, l'éducation, etc.

    Lorsque l'on explore le domaine de la littérature jeunesse, on découvre un objectif primordial : celui de révéler les tensions de la société et les intrications des relations humaines, tout en transmettant les valeurs d'une communauté dans le but de renforcer son unité. Comme le souligne avec justesse cette citation : 

Le roman pour jeunes se donne pour tâche de révéler les tensions de la société, des relations humaines, mais aussi de véhiculer les valeurs d'une communauté afin de la souder. On ne peut pas penser au procès de MADAME BOVARY sans être convaincu de l'impact de la littérature sur les mœurs. (Letourneux, p.169)

     Emma Bovary vit dans un monde imaginaire qu'elle façonne sous l'influence de la littérature. Elle se plonge dans des lectures portant sur l'amour, la fortune et la nature, et finit par nourrir le désir d'épouser un homme riche avec qui elle vivra une passion dévorante. Cependant, elle se retrouve mariée à un médecin qu'elle n'a jamais aimé. Le récit aboutit tragiquement à son suicide. Ainsi, ce sont les effets de la littérature sur la mentalité, le comportement et les coutumes du jeune lecteur, incarné ici par Emma Bovary, qui mettent en lumière le pouvoir d'influence de la littérature. Emma 

Bovary devient le symbole de l'adolescente innocente, victime des idéaux qu'elle trouve dans ses lectures.

      Chaque société a ses propres valeurs, qu'elles soient sociales, religieuses ou autres. Les valeurs sociales sont les règles qui régissent les interactions et les comportements dans une communauté. Les valeurs religieuses sont influencées par les croyances et les pratiques religieuses spécifiques. Il peut également y avoir d'autres valeurs spécifiques telles que l'éducation, le travail, la solidarité, l'environnement, la liberté individuelle, l'égalité des sexes et la diversité culturelle. Ces valeurs façonnent la mentalité collective et guident les décisions et les comportements de la société. La littérature joue un rôle important en transmettant et en stimulant la réflexion sur ces valeurs, en les reflétant, les remettants en question ou les réinventant, selon Gamal Sayed Mohammed (2016) :

Le roman pour enfants n'enrichit pas seulement l'imagination de l'enfant, mais il l'enrichit aussi par des informations scientifiques, des régimes politiques, des mœurs sociales, des émotions, des sentiments religieux et patriotiques. Le roman incite l'enfant à penser méthodiquement, à être en contact avec d'autres civilisations et cultures à travers un cadre intéressant et un style facile, car la littérature jeunesse est à la fois un moyen d'enseignement et de distraction. (p.247)

      Salhi Djamel Eddine a écrit des œuvres destinées aux jeunes dans le but de transmettre plusieurs éléments essentiels. Ses livres visent à transmettre des leçons de vie, des valeurs, des idéaux et des connaissances aux jeunes lecteurs. Ils offrent aux lecteurs la possibilité de vivre la vie de manière éclairée, de comprendre et d'assimiler des concepts importants tels que le respect, la tolérance, la persévérance et l'importance de l'éducation. De plus, ces œuvres permettent aux jeunes de prendre de l'avance sur leur propre développement en leur fournissant des perspectives et des expériences diverses. Elles les aident à se projeter dans l'avenir en offrant des modèles positifs et des situations inspirantes. Enfin, ces livres permettent aux jeunes de prendre du recul par rapport au monde dans lequel ils évoluent en encourageant la réflexion, la remise en question et la prise de conscience, favorisant ainsi leur croissance personnelle et intellectuelle.
3. L'analyse sociocritique

     Il existe plusieurs méthodes et approches pour analyser un texte littéraire, telles que la sociocritique, l'approche historique, culturelle, interculturelle, etc. 

 Nous avons choisi la sociocritique comme méthode d'analyse pour notre roman "La grande désillusion" afin d'examiner la relation entre l'œuvre et la société.

La sociocritique est l'étude du discours social et des modes de pensée. Des phénomènes de mentalité collective, des stéréotypes et des présupposés présents dans l'œuvre littéraire, y compris dans l'œuvre de fiction.

    Pour la première fois, le terme "sociocritique" a été utilisé par Claude Dauchet dans les années 1960. Depuis lors, la sociocritique a été employée par plusieurs théoriciens, tels qu’Ednnof, GROS, Pierre Zimar, etc.

    Le roman trouve différentes façons d'aborder la lecture du social et d'incorporer des éléments sociaux dans son récit.

     D'après Jovicic (1999), en engageant avec le texte littéraire, on génère une création esthétique qui s'inscrit dans le domaine de la sociocritique (p. 58).

 La sociocritique est une approche du fait littéraire qui se concentre sur l'univers social présent dans le texte.

D'après Popovic (2011) dans son article intitulé "La sociocritique. Définition, histoire, concepts, voies d'avenir" paru dans Pratiques. Linguistique, littérature, didactique, numéros 151-152, la sociocritique se focalise sur l'individuel plutôt que sur le général, ce qui se manifeste particulièrement dans l'analyse minutieuse d'incipits ou d'excipits. À la différence de la sociologie de la littérature, elle met l'accent sur l'analyse intrinsèque du texte lui-même, sans accorder une priorité significative à ses conditions de production ou de réception. Popovic insiste sur le caractère critique de la sociocritique, impliquant que les méthodes employées pour la description et l'analyse dépendent de la structure propre au texte : «Faire de la sociocritique peut se faire en utilisant des méthodes telles que l'analyse textuelle, la thématique, la narratologie, la rhétorique, la poétique, l'analyse de discours, la linguistique textuelle, etc.» (p. 7-38).

    La sociocritique s'intéresse en effet à la manière dont l'œuvre littéraire transcrit le social. Elle explore les dimensions implicites, les présupposés, les non-dits et les silences. L'objectif de la sociocritique est de renouveler l'approche sociologique de la littérature en intégrant les avancées récentes du structuralisme, de la linguistique et de la sémiologie.

4. Présentation du corpus

La grande désillusion", publié en 2014 par Salhi Djamel Eddine, est un roman qui raconte l'histoire d'un jeune homme nommé Nabil. Ce personnage se trouve pris entre ses propres rêves personnels et ses responsabilités envers sa famille. Dans le but de réaliser ses aspirations, Nabil décide de quitter clandestinement son pays en compagnie d'autres migrants. Cependant, leur périple les conduit à être piégés dans un réseau d'esclavage moderne, ce qui constitue le principal conflit du roman.

      Le livre est structuré en 15 chapitres et s'étend sur 212 pages. Chacun de ces chapitres apporte une nouvelle dimension à l'histoire, permettant ainsi au lecteur de découvrir l'évolution des personnages et les différentes péripéties qu'ils traversent. L'œuvre explore la désillusion et les défis auxquels sont confrontés les jeunes migrants clandestins, offrant ainsi un aperçu poignant de leur réalité.

5. Biographie de l'auteur

     Djamel Eddine Salhi, né en 1944 dans le village d'Ith Yaala, plus précisément à Gueny, a traversé une enfance marquée par des épreuves. Il a perdu sa mère à l'âge de 6 ans, tandis que son père, Said Salhi, était souvent emprisonné en raison de son engagement en tant que membre de l'association des Oulémas Algériens pendant la révolution.

     Cette instabilité familiale et politique aurait pu entraver son parcours scolaire, mais cela n'a pas altéré sa passion pour la littérature et son désir ardent d'acquérir des connaissances. Malgré les obstacles, Salhi a continué à poursuivre son éducation et à nourrir son amour pour les livres.

    En 1984, il réalise son projet en créant une collection de romans spécialement dédiée aux jeunes lecteurs. Cette collection se distingue par le fait que chaque histoire renferme une morale et une leçon de vie, écrites dans un style simple et accessible, mais également riche en vocabulaire. Salhi accorde une grande importance à la transmission des valeurs et des enseignements à travers ses écrits, offrant ainsi aux jeunes lecteurs des récits qui les divertissent tout en leur apportant une réflexion sur le monde qui les entoure.

       L'œuvre de Salhi est caractérisée par sa capacité à aborder des sujets importants de manière accessible, en utilisant le pouvoir de la narration pour captiver et instruire les lecteurs de tous âges. Son style d'écriture est apprécié pour sa clarté et sa profondeur, permettant aux lecteurs de plonger dans des univers imaginaires tout en tirant des leçons précieuses sur la vie et la société.

La vie de Djamel Eddine Salhi, marquée par les épreuves et les déterminations, a façonné son parcours littéraire. Son expérience personnelle et son engagement envers l'éducation et la transmission des valeurs transparaissent dans ses écrits, faisant de lui un auteur apprécié pour son engagement social et sa contribution à la littérature jeunesse en Algérie.

6. Résumé de l intrigue du roman

    Nabil a dû interrompre ses études supérieures pour aller travailler et aider ses parents pauvres. Il ne parvient pas à trouver un emploi stable, et tous les jours il se sent oppressé par le niveau de vie précaire qu'il mène. Il voudrait tant voyager et découvrir de nouveaux horizons ; en un mot, il aspire à vivre décemment et à profiter pleinement de la vie. Il éprouve un sentiment de frustration et une jalousie maladive envers les jeunes de son âge qui ont réussi à l’étranger. Mais la décision n'est pas aussi facile à prendre, car en même temps, l'image de ses parents s'impose à lui. Il les aime et voudrait rendre leur vie plus agréable. Il se trouve donc confronté à un cruel dilemme : partir ailleurs pour réaliser son rêve le plus cher ou rester auprès d'eux pour accomplir son devoir filial ?

     Jour après jour, l'idée du départ s'est ancrée dans son esprit. Un jour, un sac à la main, il quitte le domicile familial, le cœur gros et les larmes aux yeux. Il s'éloigne sans se retourner pour éviter de revoir les siens sur le pas de la porte. Nabil poursuit son chemin et se retrouve hors de la ville, non loin du littoral. Enfin, le moment tant attendu arrive : huit jeunes arrivent avant Nabil, se bousculant les uns les autres pour embarquer rapidement et quitter la terre ferme au plus vite. Une vive altercation éclate entre deux passeurs, l'un d'eux surnommé le Rouquin sépare les antagonistes et neutralise l'homme armé d'un couteau en le plaquant au sol avec une rapidité foudroyante. Tous les présents sont surpris par cette démonstration de force fulgurante. Le bateau vogue tous les jours vers sa destination, parfois animé de légères secousses à peine perceptibles.

      Soudain, une grosse tempête éclate, secouant brutalement les passagers. La tempête redouble de fureur. Une gigantesque vague s'abat sur eux avec une force inouïe, emportant un passager avec elle. Une pluie diluvienne s'abat et la tempête se déchaîne de nouveau avec une rare violence. Un vent glacial se met à souffler de plus en plus fort. Sous la direction d'un des passeurs, les clandestins malheureux se mettent à vider le bateau, car il commence à prendre du poids. L'homme à la barre perd tout contrôle, désorienté. Une immense vague soulève le bateau très haut puis le fait redescendre comme s'il s'agissait d'un fétu de paille. Le bateau se retrouve dans un tourbillon tournoyant à une vitesse vertigineuse, puis la mer se referme définitivement sur eux. Certains sautent par-dessus bord pour tenter de sauver leur vie. Le vent violent dirige le bateau vers de grands rochers d'une île.

    Il ne reste que trois jeunes et le requin, Nabil, Amine et Hicham, qui tentent de nager jusqu'à l'île. Après de longues souffrances, ils parviennent près de la côte. Une fois sur terre, les trois jeunes et le requin continuent leur destination avec un autre bateau qui se trouvait près de l'île.

      Une fois tout le monde à bord, ils s'engagent aussitôt à travers les champs en empruntant un chemin boueux et défoncé. Leurs vêtements trempés leur collent à la peau. Les rescapés ne cessent de trembler de froid et de claquer des dents. Le requin les guide vers une cabane où deux hommes les attendent pour les orienter vers un travail pénible. Ils se trouvent en situation irrégulière dans ce pays et ne possèdent aucun document justifiant leur présence.

     Haut du formulaire

Ils ont commencé le travail dans une ferme, durant toute la journée et sous un soleil de plomb, n'ayant droit qu'à une demi-heure de pause pour se restaurer. La plupart du temps, leur menu quotidien est composé de pain et de fromage, parfois même sans avoir mangé. Ce labeur à la ferme est très dur, exigeant beaucoup d'endurance et de patience.

   Après de longues souffrances, les trois compagnons : Nabil, Hicham et Amine, prennent conscience de leur situation dramatique. Ils sont tombés dans un piège et réduits à l'esclavage. Ils sont aux mains de malfaiteurs qui les retiennent prisonniers. Eux qui croyaient enfin voir leurs vœux exaucés pour améliorer leurs conditions d'existence. Au péril de leur vie, ils ont traversé des épreuves mortelles à maintes reprises pour réaliser le rêve insensé qui les a fait tant envier.

    Un jour, de jeunes clandestins, assujettis à la ferme, se sont soulevés pour dénoncer leurs conditions de vie inhumaines. Les meneurs ont rapidement été neutralisés et abandonnés aux chiens. Le patron de la ferme, surnommé OMAR, trouve le moyen de les visiter dès que possible, sans attirer l'attention de BOB.

     Avec le temps, une certaine sympathie s'est tissée entre eux. Omar leur demande d'être conciliants et obéissants, ou plutôt de jouer le jeu devant les autres. Car ils ont la chance exceptionnelle d'être logés ensemble dans une petite baraque par rapport aux autres clandestins ; ceux-ci sont entassés comme des bêtes à l'intérieur des écuries, dans des conditions d'insalubrité inqualifiables. Les trois compagnons ont enduré les pires souffrances en travaillant dans des conditions déplorables : mal nourris, mal vêtus, exposés aux rigueurs des intempéries, brutalisés et humiliés. Cependant, cette fois-ci, ils ont un ami pour partager leurs peines et se réconforter mutuellement.

    Un nouveau groupe de jeunes voulait les accompagner dans cette ferme, mais ils n'ont pas trouvé d'hébergement. Même les écuries et les autres espaces étaient archicomplets, mais plus maintenant. La plupart de leurs occupants ont été loués comme de vulgaires esclaves à des criminels comme eux.

     Une semaine après l'événement tant attendu avec espoir et conscience par les trois compagnons, cela arrive enfin. Ce jour-là, une tempête effroyable s'abat sur toute la région. Ami OMAR se manifeste à ce moment-là pour les aider à s'échapper. Ils se faufilent discrètement à travers les fourrés en suivant leur guide avec attention. Celui-ci a soigneusement repéré un chemin sûr et discret. Ils sont terrifiés à l'idée de se faire attaquer par les chiens, sachant bien combien cela pourrait leur coûter cher.

      Le souvenir des jeunes clandestins maltraités sauvagement est encore vivace dans leur esprit. Enfin, ils sont maintenant loin des postes de garde. Ami Omar les oriente vers l'est, où se trouve la ville la plus proche, à environ une heure de marche. Les larmes aux yeux, Ami Omar les embrasse et leur souhaite bonne chance. Ils se lancent en avant, sans regarder derrière eux. Aux premières lueurs de l'aube, ils découvrent l'endroit décrit par Ami Omar, un bosquet touffu. C'est l'endroit idéal pour s'abriter et observer sans être vus. Ils décident de s'y reposer, en prenant des tours de garde. Ensuite, ils poursuivent leur route chaque jour, pressant le pas pour atteindre leur destination au plus vite. Au bout d'une heure de marche, ils aperçoivent au loin l'immense éclat d'une grande ville qui s'étend à perte de vue.

       Ils étaient complètement coupés du monde depuis si longtemps qu'ils restent stupéfaits devant ce qui s'offre à leurs yeux : les lumières des lieux, les grands magasins... Au cours de leur périple, ils sont témoins de scènes bouleversantes. Des émigrés clandestins de différentes communautés occupent de manière anarchique les places. Certains dorment à même le sol, et les plus chanceux sur des cartons. Il y a aussi ceux qui fouillent dans les poubelles et tendent la main aux passants pour mendier une pièce. Nombre d'entre eux errent sans but précis. Ils sont parqués tels des animaux dans ce secteur. De pauvres malheureux, en haillons, les visages émaciés et les regards éteints. Quelle misère, quelle souffrance !

     Dans la semi-obscurité de la rue déserte, ils aperçoivent une silhouette s'approchant d'eux. Cette personne les conduit vers une cave, où le sol est encombré de débris, les murs sont décrépis et humides... L'endroit fourmille de cafards et de toutes sortes de bestioles. Ils trouvent dans cette cave un groupe de jeunes gens. Certains dorment profondément sur des matelas, d'autres sont assis, se tenant la tête entre les mains... Leurs visages épuisés expriment un sentiment de résignation et d'impuissance. L'air est irrespirable.

           Au bout de quelques jours dans ce taudis, des individus douteux se sont mis à fréquenter les lieux. Amine et le jeune Hichem ont naïvement mordu à l'hameçon devant leurs propositions alléchantes. Nabil est assailli par un doute qui le taraude. Il ne sait ni quoi faire ni quoi penser. Nabil refuse de les suivre, car un pressentiment l'avertit du danger. Cependant, Hichem et Amine vont tomber une nouvelle fois dans  un traquenard abominable qui se refermera sur eux. Ils se retrouveront séquestrés et réduits à l'esclavage. Pendant plus d'une année, ils subiront le martyre, travaillant de force dans des conditions inhumaines. Avec le temps, ils seront impliqués dans divers délits et contraints de vendre des cigarettes de contrebande, de l'alcool, de la drogue...

      Un soir, au crépuscule, ils seront cernés et pris en flagrant délit. Pour échapper aux policiers, ils traverseront les rues en courant sans prendre le temps de s'inquiéter des dangers. Malheureusement, Amine sera mortellement percuté par une voiture. Le jeune Hichem, quant à lui, sera traumatisé par cet effroyable accident qui se déroulera sous ses yeux. Toute la bande sera arrêtée. Hichem sera évacué à l'hôpital inconscient, Amine sera transportée à la morgue du même établissement et les autres malfaiteurs finiront en prison.

     Nabil fuira rapidement cet endroit malfamé où ils avaient échoué, de peur d'être contraint de suivre les bandits. Il aura du mal à supporter la séparation d'avec ses amis, cela lui sera très pénible. Il se cachera le jour et sortira la nuit tombante à la recherche de nourriture, fouillant dans les poubelles et parfois mendiant. Il dormira d'un sommeil léger, toujours aux aguets, de peur d'être découvert par la police.

      Finalement, Nabil sera expulsé vers son pays. Malheureusement, ses deux parents seront décédés l'un après l'autre après son départ de la maison, emportés par le chagrin. Il ne lui restera que son frère Kamel.

7. Le contexte social et littéraire du roman
      L'Algérie contemporaine est un pays dont la richesse se trouve dans son histoire, sa diversité culturelle et les événements sociopolitiques qui ont profondément influencé son contexte social et littéraire. Au cœur de cette dynamique se situe la période de publication du roman "La Grande Désillusion" de Salhi Djamel-Eddine en 2014. 

Pour comprendre ce contexte, il est essentiel d'explorer les aspects sociétaux et  littéraires qui ont marqué l'Algérie à cette époque.

7.1 Contexte social 

1. L'Algérie contemporaine est le fruit d'une longue lutte pour l'indépendance de la France en 1962, qui a profondément marqué la conscience nationale. Cette période de conflit a engendré des réflexions autour de l'identité culturelle et politique du pays. Les séquelles de la guerre d'indépendance, combinées à la transition vers un État indépendant, ont engendré des défis complexes en termes de gouvernance, d'économie et de développement.

     Le contexte social de l'Algérie contemporaine est caractérisé par des enjeux majeurs tels que le taux élevé de chômage, la pauvreté, les inégalités économiques et les aspirations à une meilleure qualité de vie. Ces réalités ont un impact direct sur la vie quotidienne des Algériens et ont souvent été abordées dans la littérature algérienne.

7.2 Contexte littéraire

    Le paysage littéraire de l'Algérie contemporaine est profondément influencé par son histoire, ses langues (l'arabe, le berbère et le français) et les questions sociopolitiques. La période qui a suivi l'indépendance a été le terreau d'une littérature engagée qui abordait des thèmes tels que la mémoire, l'identité, l'injustice et les difficultés de la vie quotidienne. Des écrivains tels que Kateb Yacine, Assia Djebar et Rachid Mimouni ont marqué cette époque en explorant des sujets complexes liés à l'histoire coloniale et à la quête de liberté.

      Dans les années 1980 et 1990, l'Algérie a traversé une période tumultueuse marquée par des conflits politiques et sociaux. L'émergence du mouvement islamiste et la guerre civile ont eu un impact significatif sur la littérature algérienne. Les écrivains ont réagi à ces événements en explorant des thèmes de violence, de perte et de traumatisme, tout en continuant à questionner l'identité nationale et les valeurs fondamentales de la société.

     Cette période de turbulence a également donné lieu à une diversité de voix et de perspectives au sein de la littérature algérienne, reflétant les différentes expériences et visions du pays. Les écrivains ont continué à jouer un rôle important dans la réflexion sur les enjeux sociaux et politiques de l'Algérie contemporaine, offrant des regards critiques et nuancés sur la réalité complexe de leur société.

     Ainsi, la littérature algérienne contemporaine constitue un témoignage précieux de l'histoire et des défis auxquels le pays a été confronté, tout en étant une source d'exploration et de réflexion sur les questions universelles de l'humanité.
7.3 Le contexte de La Grande Désillusion
Le roman "La Grande Désillusion" de Salhi Djamel Eddine, publié en 2014, s'inscrit dans la tradition littéraire en reflétant les préoccupations sociopolitiques de son époque. Il aborde la question de l'émigration clandestine comme élément central du récit, mettant en lumière les défis économiques et sociaux auxquels de nombreux Algériens sont confrontés.

L'œuvre tire sa profondeur et sa pertinence du contexte social et littéraire de l'Algérie contemporaine, caractérisé par une histoire complexe, des enjeux sociopolitiques majeurs et une riche tradition littéraire. Les écrivains algériens, dont Salhi Djamel-Eddine, réagissent à ces réalités en explorant des thèmes profonds et en donnant voix aux marginaux, contribuant ainsi à façonner une littérature qui saisit l'essence et les complexités de la société algérienne moderne.

La publication du roman en 2014 coïncide avec une période d'événements et d'enjeux sociopolitiques en Algérie qui ont influencé sa création, réception et interprétation. L'histoire du roman se déroule dans un contexte où l'Algérie fait face à des problématiques sociales et politiques variées, ce qui en fait un reflet fidèle des préoccupations de la société algérienne contemporaine.

Le personnage de Nabil, le protagoniste du roman, incarne ces préoccupations en abordant des thèmes tels que l'émigration clandestine, la précarité économique, la quête d'opportunités à l'étranger, et les défis auxquels les jeunes Algériens sont confrontés dans leur quête d'un avenir meilleur.

L'émigration constitue l'un des contextes clés du roman. L'Algérie a historiquement connu des flux migratoires, et le récit plonge les lecteurs dans cette réalité complexe, illustrant les défis et les sacrifices auxquels les jeunes sont confrontés dans leur recherche d'un avenir meilleur. La décision de Nabil de quitter sa famille pour trouver de nouvelles opportunités à l'étranger reflète la tension entre ses rêves personnels et les contraintes socioculturelles.

Le terme "grande désillusion" utilisé dans le titre souligne la rupture entre les espoirs des migrants clandestins et la réalité souvent cruelle à laquelle ils sont confrontés. Le roman explore les thèmes de l'immigration clandestine, de la vulnérabilité des migrants et des obstacles auxquels ils sont confrontés, tout en incitant les lecteurs à réfléchir aux problèmes sociaux et économiques de la société contemporaine.

Le contexte économique difficile de l'Algérie au moment de la publication du roman joue un rôle essentiel dans l'histoire, avec des défis tels que le chômage, la précarité de l'emploi et les inégalités sociales. Nabil, en abandonnant ses études pour soutenir financièrement sa famille, reflète la réalité de nombreux jeunes Algériens confrontés à des dilemmes similaires.

Le contexte politique et social de l'Algérie en 2014, marqué par des questions de gouvernance, de droits de l'homme et de liberté d'expression, contribue également à enrichir les thèmes du roman. Les aspirations à la liberté, à l'égalité et à la justice, ainsi que les frustrations liées à la corruption et à la mauvaise gestion des ressources, influencent la psychologie des personnages.

En outre, l'environnement culturel algérien et ses traditions imprègnent le roman, notamment à travers les liens familiaux forts, les attentes sociales, et les valeurs traditionnelles qui influencent le dilemme personnel de Nabil.
Ainsi, la publication du roman La Grande Désillusion en 2014 s'inscrit dans un contexte sociopolitique et culturel complexe en Algérie, reflétant les réalités et les préoccupations de la société contemporaine. Le roman aborde des questions profondes liées à l'identité, aux aspirations individuelles et aux défis sociaux, tout en invitant les lecteurs à réfléchir sur ces enjeux majeurs.


Introduction 
Ce chapitre est consacré à une analyse approfondie du roman La Grande Désillusion de Salhi Djamel-Eddine, adoptant une perspective sociocritique. Notre étude mettra en lumière les thèmes véhiculés par le roman ainsi que son impact potentiel sur les jeunes lecteurs et sur la société dans son ensemble.

1. Les thèmes abordés dans le roman
Dans le roman La Grande Désillusion de Salhi Djamel-Eddine, les normes et valeurs sociales abordées contribuent à une réflexion sur les conséquences désastreuses de l'émigration clandestine et soulignent l'importance de la sensibilisation des jeunes face à de telles situations :
1.1 Les défis auxquels sont confrontés les jeunes

Dans le roman "La Grande Désillusion" de Salhi Djamel Eddine, les défis auxquels sont confrontés les jeunes sont mis en avant. Le personnage principal, Nabil, est un jeune ambitieux qui aspire à vivre décemment et à découvrir de nouveaux horizons. Il est frustré par le niveau de vie précaire qu'il mène et jaloux des jeunes de son âge qui ont réussi à l'étranger. Il est confronté à un dilemme cruel : partir ailleurs pour réaliser son rêve le plus cher ou rester auprès de ses parents pour accomplir son devoir filial. Nabil est également confronté à des défis lorsqu'il décide de partir à l'aventure. Il doit faire face à des voyous qui l'agressent et le volent, ainsi qu'à la peur de se faire arnaquer par des passeurs peu scrupuleux.

Nabil est jeune, âgé de vingt-trois ans à peine, il a suivi des études universitaires et il est ambitieux. Il se sent oppressé par le niveau de vie précaire qu'il mène. Il voudrait tant voyager et découvrir de nouveaux horizons. En un mot, il aspire à vivre décemment et à jouir pleinement de la vie. Il éprouve un sentiment de frustration et une jalousie maladive envers les jeunes de son âge qui ont réussi à l'étranger. Les récits de leurs exploits le subjuguent. C'est ainsi que l'idée de partir à l'aventure a commencé à germer dans sa tête. Elle hante, depuis, son esprit et frise l'obsession même. Il veut tenter sa chance, lui aussi. Mais la décision n'est pas aussi facile à prendre car au même moment, l'image de ses parents s'impose à lui. Il les aime tellement et voudrait tant les combler, les satisfaire pleinement et leur rendre la vie plus agréable. Il se trouve donc confronté à un cruel dilemme : partir ailleurs pour réaliser son rêve le plus cher ou rester auprès d'eux pour accomplir son devoir filial? Ce sont précisément ces questions qui le tourmentent."(La Grande Désillusion, p.23) Haut du formulaire
Cet extrait met en évidence le dilemme difficile de Nabil. D'un côté, il souhaite ardemment partir à l'étranger, une idée qui le hante de plus en plus. Mais d'un autre côté, il aime profondément ses parents. Il veut les rendre fiers et heureux en s'occupant d'eux.

Nabil doit choisir entre poursuivre son rêve ou remplir son devoir de fils. C'est un choix difficile car il est partagé entre ses propres ambitions et l'amour qu'il porte à sa famille.

Cet extrait illustre les questions complexes auxquelles les jeunes sont confrontés dans le roman. Ils doivent trouver un équilibre entre leurs aspirations personnelles et leurs responsabilités envers leurs proches. Cela montre les dilemmes émotionnels auxquels ils peuvent être confrontés pour mener une vie épanouissante.
Le lendemain matin, de bonne heure, Nabil quitte la maison à pas feutrés pour ne pas réveiller les siens. Dehors, il fait encore sombre et un brouillard épais enveloppe les lieux. On n'y voit pas à un mètre. Le mauvais temps sévit sur tout le pays malgré la saison avancée de l'été. Depuis que l'idée du départ s'est ancrée dans son esprit, le comportement de Nabil a complètement changé, il est devenu différent. Sa mère et son père l'ont aussi constaté, mais sans pouvoir comprendre pour autant son attitude pour le moins étrange. Mais où va-t-il? Où passe-t-il ses journées ? Que fait-il dehors pendant tout ce temps-là? Nul ne le sait. Il a perdu toute sa gaieté d'autrefois, communique peu et rentre tard à la maison. (La Grande Désillusion, p.29)

Dans cette citation de La Grande Désillusion, on observe les défis auxquels les jeunes sont confrontés. Nabil quitte la maison tôt le matin sans réveiller sa famille, essayant d'être discret. Le mauvais temps et le brouillard épais créent une atmosphère sombre. Depuis qu'il a eu l'idée de partir, le comportement de Nabil a changé. Il est devenu différent, moins joyeux et communique moins. Sa famille se demande où il va et ce qu'il fait toute la journée. Cette citation met en évidence les difficultés émotionnelles, les changements de comportement et le mystère auxquels les jeunes peuvent être confrontés dans leur quête de réalisation personnelle.
Nabil, quant à lui, il a été expulsé vers son pays. Cependant, en considération du rôle qu'il a joué dans le dénouement de l'affaire de la ferme clandestine, il a bénéficié, avant son départ, d'une dérogation pour rendre visite sous escorte, à Hicham interné dans l'hôpital psychiatrique de la ville. (...)  Nabil est choqué en constatant que son ami ne le reconnaît malheureusement pas, malgré tous les efforts qu'il a faits pour communiquer avec lui. Il s'est enfermé dans un mutisme total. (...) Désormais, il finira ses jours ainsi. Quelle triste destinée ! C'est une scène bouleversante, empreinte d'une profonde douleur que Nabil n'est pas prêt d'oublier. . (La Grande Désillusion, p.186)
En conclusions. Ces extraits illustrent les défis complexes auxquels les jeunes sont confrontés dans le roman. Ils doivent concilier leurs propres aspirations et leurs responsabilités envers leur famille. Cela met en lumière les dilemmes émotionnels auxquels ils peuvent être confrontés pour mener une vie épanouissante.

1.2 La lutte contre le mal-vivre 

Dans le roman "La Grande Désillusion" de Salhi Djamel Eddine, l'auteur met en évidence la lutte contre le mal-vivre, qui constitue un thème central de l'œuvre. Il nous permet de plonger dans les réalités vécues par les personnages et de découvrir les différentes facettes de cette lutte. La lutte contre le mal-vivre est ainsi illustrée de manière significative à travers les passages suivants : 
Nabil est jeune, âgé de vingt-trois ans à peine, il a suivi des études universitaires et il est ambitieux. Il se sent oppressé par le niveau de vie précaire qu'il mène. Il voudrait tant voyager et découvrir de nouveaux horizons. En un mot, il aspire à vivre décemment et à jouir pleinement de la vie. Il éprouve un sentiment de frustration et une jalousie maladive envers les jeunes de son âge qui ont réussi à l’étranger. (La Grande Désillusion, p.41)

Dans cette citation de La Grande Désillusion, on voit comment Nabil lutte contre le mal-vivre. Malgré son jeune âge et ses études universitaires, il se sent opprimé par sa vie précaire. Il rêve de voyages et d'une meilleure qualité de vie. Il ressent de la frustration et de la jalousie envers les jeunes de son âge qui ont réussi à l'étranger. Cette citation met en évidence sa lutte pour améliorer sa situation et réaliser ses aspirations, ce qui reflète les défis du mal-vivre auxquels les jeunes peuvent être confrontés.

La Grande Désillusion met en lumière la lutte contre le mal-vivre. Le personnage prend une décision ferme et définitive pour concrétiser un projet visant à améliorer leur qualité de vie : «Ma décision est irrévocable, inutile d'insister! Je veux réaliser ce projet pour nous tous. On ne peut pas continuer à mener ce train de vie misérable. Regarde les conditions d'existence déplorables que nous offrons à nos parents, ils méritent (...) » (La Grande Désillusion, p.42). Il reconnaît les conditions de vie lamentables qu'ils offrent à leurs parents et aspire à changer cela. Cette citation reflète leur détermination à combattre le mal-vivre et à créer une existence meilleure pour eux-mêmes ainsi que pour leur famille. «Un jour, dès le crépuscule, Nabil se met en quête d'un endroit où se réfugier mais ils sont déjà tous occupés par les vagabonds, les clochards et les sans-abri de la ville.»(p.101) et «On lui apprend qu'il a échappé à une mort certaine, grâce à l'intervention rapide de monsieur Bernard et l'équipe de bénévoles de l'association caritative qu'il préside.» (p.111)

Dans ces passages, les personnages luttent contre des conditions de vie précaires et misérables. Ils expriment leur désir ardent de s'en sortir et de vivre mieux.
Il est aussitôt agité de violents tremblements qui parcourent tout son corps. (…) En proie au délire, il tient des propos incohérents. (…) Il se voit seul dans une longue galerie souterraine ténébreuse, il a peur, il a beau courir pour sortir de là, mais il n'y parvient pas. (…) Nabil se porte beaucoup mieux que la veille mais il n'est pas à l'aise, l'inquiétude se lit visiblement sur son visage crispé. []. (p.112)

 Le protagoniste, souvent jeune et ambitieux, se sent oppressé et frustré par un mode de vie qui ne répond pas à ses attentes. Il rêve de voyages, de nouvelles expériences et de saisir les opportunités qui lui échappent en raison de sa situation.

1.3Le mirage de l'Occident  

Le mirage de l'Occident dans La Grande Désillusion est illustré par le personnage de Nabil, un jeune homme ambitieux qui aspire à vivre décemment et à jouir pleinement de la vie. Il est oppressé par le niveau de vie précaire qu'il mène et envie les jeunes de son âge qui ont réussi à l'étranger. Il est obsédé par l'idée de partir à l'aventure en Europe pour tenter sa chance. Cette aspiration est alimentée par les récits de leurs exploits, qui le subjuguent et le poussent à imiter leur réussite.

Le passage qui illustre cette aspiration se déroule lorsque Nabil rencontre un ancien camarade, Kamal, qui lui propose de l'aider à émigrer en Europe.  : «Non...non... rien de tout cela... Voilà... j'ai... décidé de... faire la traversée pour me rendre en Europe afin de tenter ma chance; il n'y a plus d'espoir de trouver du travail ici et la vie m'est devenue intolérable.». (La Grande Désillusion, p.41). Il affirme qu'il n'y a plus d'espoir de trouver du travail dans son pays et que sa vie est devenue intolérable. Cette rencontre avec Kamal renforce son désir de partir et représente une opportunité pour réaliser ses aspirations. Nabil est prêt à faire des sacrifices et à prendre des risques pour atteindre son rêve d'une vie meilleure en Europe.
Est-ce que tu es conscient de la gravité de la décision que tu vas prendre ? Tu n'y penses pas sérieusement, j'espère ! C'est très dangereux, tu n'y arriveras jamais, tu le sais bien. Tous ceux qui ont essayé sont morts au cours de la ou croupis- sent là-bas dans de sinistres geôles. Si ce ne sont pas les garde-côtes qui te tireront dessus ou les trafiquants qui t'exploiteront jusqu'à la mort, ce seront les poissons qui te dévoreront. As-tu pensé un instant au mal que tu feras à toute la famille ? Renonce à ton projet insensé et irréalisable, il est voué à l'échec, sois en sûr ! (La Grande Désillusion, p.42).

Ce passage montre comment l'aspiration de Nabil à la vie étrangère et sa décision de prendre le risque de traverser la mer sont influencées par les récits de succès des autres et la pression de son frère pour qu'il renonce à son projet.
En conclusion, Le thème du mirage de l'Occident met en évidence les réalités sociales, économiques et politiques qui poussent les personnages à vouloir une vie meilleure en Europe. Cela vient des conditions de vie difficiles, des inégalités et des histoires de réussite à l'étranger. Cependant, cette quête comporte des sacrifices et des risques importants, ce qui montre les conséquences complexes de cette aspiration. L'analyse sociocritique permet de comprendre les dynamiques sociales et économiques qui soutiennent ce mirage, tout en examinant les problèmes plus larges d'inégalité sociale et de désirs individuels dans une société donnée.
1.4 Le sacrifice
Dans La Grande Désillusion, le thème du sacrifice est illustré par le personnage de Nabil qui doit faire un choix difficile entre réaliser son rêve de partir en Europe pour tenter sa chance et rester auprès de sa famille pour accomplir son devoir filial. Malgré les risques et les dangers de la traversée clandestine, Nabil est prêt à tout sacrifier pour améliorer sa vie et celle de sa famille. Il est prêt à quitter sa famille et son pays, à affronter les passeurs et les dangers de la mer pour réaliser son rêve. Comme il le dit à son frère Kamal : «j'ai décidé de faire la traversée pour me rendre en Europe afin de tenter ma chance; il n'y a plus d'espoir de trouver du travail ici et la vie m'est devenue intenable». (La Grande Désillusion, p.46).

 Nabil est conscient des risques et des conséquences de son choix, mais il est prêt à les affronter pour réaliser son rêve. Il est prêt à tout sacrifier pour améliorer sa vie et celle de sa famille. Comme il le dit à son frère : «je veux réaliser ce projet pour nous tous. On ne peut pas continuer à mener ce train de vie misérable. Regarde les conditions d'existence déplorables que nous offrons à nos parents, ils méritent (...)». (La Grande Désillusion, p.48).

Malgré les obstacles et les dangers, Nabil est prêt à tout sacrifier pour réaliser son rêve et améliorer sa vie et celle de sa famille. (p.48).
En étude sociocritique, le thème du sacrifice dans La Grande Désillusion met en évidence les difficultés économiques et sociales auxquelles sont confrontés les jeunes Algériens. Nabil, le personnage principal, est prêt à tout abandonner pour réaliser son rêve, même s'il doit laisser sa famille derrière lui et risquer sa vie en traversant la mer pour atteindre l'Europe. Cette situation reflète la réalité de nombreux jeunes Algériens qui font face à des conditions de vie précaires et qui cherchent désespérément à émigrer pour trouver un avenir meilleur. Le sacrifice de Nabil devient ainsi le symbole de la lutte contre la pauvreté et l'aspiration à une vie meilleure.
1.5 La solidarité
Dans La Grande Désillusion de Salhi Djamel Eddine, la solidarité est un thème central. Les personnages se soutiennent mutuellement, partagent leurs ressources et font preuve d'entraide malgré les difficultés. La solidarité transcende les différences et renforce les liens entre les personnages, créant un sentiment de communauté. Cela souligne l'importance de l'unité et de la coopération pour surmonter les obstacles.
Lorsque deux Harraga se battent violemment à bord du bateau, le Rouquin intervient rapidement pour les séparer et éviter un drame sanglant. Il s'adresse ensuite aux passagers en leur disant : «Le premier qui refera ça, je le jetterai par-dessus bord.» (p.123) Cette citation montre comment le Rouquin prend la situation en main et agit rapidement pour éviter un conflit armé et potentiellement dangereux parmi les passagers du bateau
1.6 Le risque

Dans "La Grande Désillusion" de Salhi Djamel Eddine, la prise de risque, la confiance mutuelle et la conscience du danger sont des éléments clés qui contribuent à développer le thème central de la survie.

Les personnages de La Grande Désillusion de Salhi Djamel Eddine font face à des obstacles difficiles «Avancer leur semble hasardeux, est impensable, ça présente autant de risques et de difficultés.» (p.62) Cette situation met en évidence la nature périlleuse de leur entreprise et souligne les défis auxquels ils doivent faire face pour atteindre leurs objectifs.
1.7 La responsabilité des parents dans le contexte de l'émigration clandestine
Dans La Grande Désillusion de Salhi Djamel Eddine, la question de la responsabilité des parents dans le contexte de l'émigration clandestine est explorée à travers le personnage d'Ahmed, le père de Nabil. 

Il veut tenter sa chance, lui aussi. Mais la décision n'est pas aussi facile à prendre car au même moment, l'image de ses parents s'impose à lui. Il les aime tellement et voudrait tant les combler, les satisfaire pleinement et leur rendre la vie plus agréable. Il se trouve donc confronté à un cruel dilemme. (La Grande Désillusion. p.57)

Cette citation met en lumière le dilemme auquel Nabil est confronté, partagé entre son désir de partir à l'étranger pour améliorer sa vie et le souhait de satisfaire ses parents. Cela soulève la question de la pression économique et des responsabilités familiales auxquelles sont confrontés les jeunes migrants.

Ahmed, en tant que père, soutient la décision de Nabil de partir clandestinement à la recherche d'une vie meilleure. 

Le soutien d'Ahmed à la décision clandestine de Nabil de chercher une vie meilleure témoigne des pressions économiques qui pèsent sur la famille, transformant les rêves d'émigration en une quête désespérée de conditions de vie améliorées. (La Grande Désillusion. p.60)
Le soutien d'Ahmed à la décision clandestine de Nabil souligne l'importance des conditions de vie améliorées et met en évidence les réalités complexes de la migration ainsi que l'espoir d'un avenir meilleur dans le roman. Ce passage dépeint la lutte contre le mal-vivre sous l'angle de la migration clandestine, où les personnages cherchent à échapper à des circonstances difficiles dans l'espoir d'une vie meilleure. Cela renforce le thème central du roman et permet aux lecteurs de saisir les enjeux complexes auxquels les personnages sont confrontés dans leur lutte contre le mal-vivre.Haut du formulaire

Le brillant Hichem, malgré son excellence académique, abandonne le lycée à la recherche d'un emploi. Cela soulève la question poignante de savoir dans quelle mesure les parents ont orienté ses choix éducatifs et encouragé des alternatives à l'émigration, telles que la poursuite des études : ont-ils tracé un chemin vers la connaissance ou vers l'émigration? (La Grande Désillusion. p.45)
Cela met en évidence les pressions économiques sur les jeunes et interroge le rôle des parents dans la protection et l'orientation de leurs enfants. L'étude sociocritique de la littérature de jeunesse permet d'analyser cette responsabilité et les dilemmes auxquels les parents sont confrontés face aux aspirations de leurs enfants et aux difficultés économiques.
2. Impact potentiel sur les lecteurs et la société 
En évaluant l'impact potentiel de La Grande Désillusion sur les lecteurs, notamment les jeunes, et sur la société algérienne dans son ensemble, plusieurs aspects doivent être pris en compte. En analysant attentivement le contenu du roman, son traitement des thèmes et son contexte socioculturel, diverses conséquences peuvent être envisagées.
Tout d'abord, le roman aborde des questions liées à la jeunesse, à la migration clandestine et à la recherche d'un avenir meilleur. Il expose les risques et les difficultés auxquels les jeunes peuvent être confrontés dans leur quête de réussite, en particulier à travers les migrations clandestines. Ce réalisme dans le traitement de ces enjeux peut sensibiliser les lecteurs, en particulier les jeunes, aux défis auxquels ils pourraient être confrontés dans leur propre vie.

De plus, l'exploration des relations familiales, des conflits intergénérationnels et des tensions culturelles liées à la migration clandestine dans le roman peut susciter une profonde réflexion chez les lecteurs. Certains pourraient se reconnaître dans les expériences des personnages et être incités à remettre en question leurs propres perspectives et valeurs.

En ce qui concerne la société algérienne, le roman pourrait contribuer à sensibiliser le public aux réalités des migrants clandestins, en mettant en lumière les défis auxquels ils sont confrontés et en favorisant ainsi une compréhension plus empathique de cette réalité complexe. Il peut également encourager un dialogue sur les politiques migratoires et les conditions socio-économiques qui poussent certains individus à prendre des risques extrêmes.

En résumé, La Grande Désillusion a le potentiel d'influencer les lecteurs en les sensibilisant à des questions sociales importantes, en stimulant leur réflexion personnelle et en contribuant à un dialogue plus large sur les enjeux liés à la jeunesse et à la migration clandestine dans la société contemporaine algérienne.

En explorant les différentes facettes du roman La Grande Désillusion à travers une perspective sociocritique, nous avons plongé dans un univers complexe où se dessinent des thèmes profonds et interconnectés. Les défis éprouvants auxquels sont confrontés les jeunes, la lutte poignante contre le mal-vivre, le mirage séduisant de l'Occident, le sacrifice nécessaire, la solidarité face à l'adversité, le risque omniprésent, et enfin, la responsabilité des parents dans le contexte de l'émigration clandestine, constituent autant de fils conducteurs tissés habilement par l'auteur.

L'analyse sociocritique nous a permis de saisir la richesse des thèmes abordés, révélant leur résonance profonde dans la réalité sociale. Les défis, rêves et dilemmes des jeunes, magnifiés à travers le prisme du récit, résonnent avec les préoccupations et les questionnements de la jeunesse contemporaine.

Quant à l'impact potentiel sur les lecteurs et la société, il se dessine comme une toile complexe où les lecteurs, en particulier les jeunes, sont confrontés à des miroirs reflétant leur propre réalité. La narratrice sociocritique met en lumière la nécessité d'une réflexion critique sur ces thèmes, invitant à une prise de conscience collective. L'œuvre, véritable miroir de la société, offre ainsi aux lecteurs une opportunité d'interrogation sur leur propre rôle dans la construction du monde qui les entoure.

Ainsi, ce chapitre d'analyse sociocritique révèle non seulement la profondeur du message contenu dans La Grande Désillusion, mais souligne également son potentiel de catalyseur pour des discussions et des réflexions constructives au sein de la société contemporaine.

Dans cette étude approfondie, nous avons plongé dans le monde fascinant et varié de la littérature de jeunesse, un genre spécialement conçu pour éveiller l'imagination des enfants et des adolescents. Englobant une diversité de formes, des contes de fées aux romans d'aventures, en passant par les histoires illustrées, les albums pour enfants et les romans destinés aux adolescents, cette branche littéraire a pour vocation essentielle d'accompagner, d'éduquer et d'inspirer les jeunes lecteurs tout au long de leur parcours de découverte littéraire.

Le choix de notre thème d'étude, centré sur l'œuvre La grande désillusion de Salhi Djamel Eddine, découle de notre désir d'explorer la capacité de la littérature jeunesse à transcender son rôle traditionnel. Notre approche critique et sociocritique a consisté à examiner de manière approfondie les enjeux contemporains auxquels les jeunes lecteurs sont confrontés. Salhi Djamel Eddine se démarque par sa capacité à capturer les multiples facettes de l'expérience adolescente et enfantine, créant des récits qui s'adressent directement aux jeunes tout en les incitant à réfléchir sur les problématiques liées à leur réalité quotidienne.

À travers des récits captivants, l'auteur nous convie à explorer des thématiques particulièrement pertinentes pour les jeunes, les guidant à travers les défis inhérents à la croissance et à la découverte de soi. La grande désillusion se présente donc comme une œuvre intrigante pour notre étude sociocritique de la littérature de jeunesse, offrant une fenêtre unique pour examiner comment un auteur intègre de manière habile les problématiques complexes de la société contemporaine au cœur même d'une histoire destinée aux jeunes lecteurs. Cela met en lumière le pouvoir de l'écriture littéraire à la fois pour sonder les réalités sociopolitiques et pour captiver et édifier.

La problématique centrale de notre étude, axée sur les enjeux sociaux et culturels explorés dans le roman La Grande Désillusion, a orienté notre démarche. Nous avons formulé des hypothèses spécifiques pour guider notre analyse, envisageant comment le roman pourrait aborder des questions cruciales telles que l'identité, la marginalisation, la discrimination, et même la possibilité d'explorer des thèmes environnementaux.

En adoptant une approche sociocritique, nous nous sommes plongés délibérément dans La Grande Désillusion de Salhi Djamel Eddine. Cette approche nous a permis d'explorer en profondeur les liens entre l'œuvre et les réalités sociétales.

La structure de notre étude s'est articulée autour d'un plan méthodique. Dans le premier chapitre, nous avons défini les contours de la littérature de jeunesse en explorant la relation entre la littérature et la société. Nous avons également examiné en détail la sociocritique, une approche herméneutique puissante permettant d'analyser l'entrelacement de la littérature et des réalités sociétales. En prenant l'œuvre La Grande Désillusion comme corpus, nous avons établi les bases de notre exploration en fournissant un bref résumé de l'intrigue tout en nous concentrant sur le contexte social et en mettant en évidence des thèmes clés tels que l'immigration et l'exil.

Le deuxième chapitre a été consacré à l'application directe de l'approche sociocritique à notre corpus. Nous avons examiné les thèmes véhiculés par le roman ainsi que son impact potentiel sur les jeunes lecteurs et sur la société dans son ensemble.

En conclusion, la validation de la première hypothèse repose sur une analyse approfondie du roman La Grande illusion. Cette analyse a permis de mettre en lumière les thématiques sociales abordées, notamment celles liées à l'identité, la marginalisation et la discrimination. Ces aspects sociaux, intégrés dans le tissu narratif, offrent une perspective riche sur les défis auxquels la jeunesse peut être exposée.

Plus précisément, l'exploration des personnages, des événements et des situations présentés dans le roman révèle une réflexion profonde sur les réalités sociales. L'auteur semble conscient des enjeux contemporains auxquels les jeunes peuvent être confrontés dans leur quête d'identité et leur intégration dans la société. Ainsi, la confirmation de cette première hypothèse souligne l'importance du roman en tant que miroir reflétant les complexités et les défis sociaux auxquels la jeunesse peut être confrontée.

En conclusion, notre mémoire sur la littérature de jeunesse, étudiée à travers l'objectif de La grande désillusion de Salhi Djamel Eddine, a mis en lumière la capacité de la littérature à jouer le rôle à la fois de miroir et de microscope de la société. Les jeunes lecteurs ne sont pas seulement divertis, mais ils sont également amenés à faire face aux problèmes sociaux et culturels, à réfléchir sur des thèmes complexes et à développer une compréhension plus profonde du monde qui les entoure. Les œuvres de ce genre n’est pas de simples récits pour enfants, elles jouent un rôle crucial dans la formation des esprits en développement et dans l'éveil de leur conscience sociale.

La perspective de recherche envisage une exploration comparative avec d'autres œuvres de Salhi Djamel Eddine ou d'auteurs de littérature de jeunesse contemporaine, une analyse de la réception par les jeunes lecteurs, une approfondissement des thèmes environnementaux et une éventuelle étude de l'impact d'une adaptation cinématographique, offrant ainsi des avenues prometteuses pour enrichir notre compréhension socioculturelle de la littérature destinée à la jeunesse.
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Résumé: Le mémoire intitulé "Étude sociocritique de la littérature de jeunesse dans la grande désillusion de Salhi Djamel Eddine" analyse l'œuvre de Salhi Djamel Eddine, La grande désillusion, d'un point de vue sociocritique. L'auteur explore les thèmes sociaux tels que la désillusion, l'injustice sociale et les inégalités présents dans le livre. L'analyse met également en évidence les techniques narratives utilisées par l'auteur pour susciter une réflexion critique chez les jeunes lecteurs. Enfin, le mémoire examine comment cette œuvre s'inscrit dans le contexte social et culturel de l'Algérie contemporaine et son impact sur la construction de l'identité chez les jeunes lecteurs.


Mots clés : Étude sociocritique, Littérature de jeunesse, Réflexion critique, Jeunes lecteurs, Contexte social et culturel.





Abstract: The thesis entitled "Socicritical Study of Youth Literature in the Great Disillusion by Salhi Djamel Eddine" analyzes the work of Salhi Djamel Eddine, The Great Disillusion, from a socicritical perspective. The author explores social themes such as disillusionment, social injustice, and inequalities present in the book. The analysis also highlights the narrative techniques used by the author to provoke critical reflection among young readers. Finally, the thesis examines how this work fits into the social and cultural context of contemporary Algeria and its impact on the construction of identity among young readers.


Keywords: Socicritical study, Youth literature, Critical reflection, Young readers, Social and cultural context.





الملخص : الرسالة المعنونة "دراسة سوسي-انتقادية لأدب الشباب في الخيبة الكبرى للمؤلف سلحي جمال الدين" تحلل عمل سلحي جمال الدين الخيبة الكبرى من منظور سوسي-انتقادي. يستكشف المؤلف المواضيع الاجتماعية مثل الخيبة، والظلم الاجتماعي، والتفاوتات الموجودة في الكتاب. يسلط التحليل الضوء أيضًا على التقنيات السردية المستخدمة من قبل الكاتب لتثير التفكير النقدي لدى القرّاء الشباب. وأخيرًا، تستعرض الرسالة كيف يندرج هذا العمل في السياق الاجتماعي والثقافي للجزائر المعاصرة وتأثيره على بناء الهوية لدى القرّاء الشباب.


الكلمات الرئيسية : دراسة سوسي-انتقادية، أدب الشباب، تفكير نقدي، القرّاء الشباب، السياق الاجتماعي والثقافي.









