الخـاتمـة

الخــاتمـة  :
وعلى ضوء ما سبق ومن خلال هذه الدراسة أن نتعرض لأهم النتائج التي توصلنا إليها :

   ومن النتائج العامة التي الإشارة إليها ارتباط المجتمع المحلي وجوديا بالمجتمع ككل وتداخل العلاقات التي تظهر بين المستوى المحلي والوطني ،وذلك لوجود بعض الألفاظ المتشابهة عبر كامل الوطن الجزائري في الأغنية الشعبية النسائية وهذا لا ينفي تعدد الأغنية الشعبية النسائية وتلونها .

         والواقع يؤكد أن الأغنية الشعبية النسائية ترتبط بآلام وأفراح الشعب ،فهي تتشكل حسب الواقع والظروف والبيئة المحيطة به ،إضافة إلى ذلك إن الأغنية الشعبية النسائية تشكل نوعا من كيان الشعب وهويته،إنها التعبير الصادق عن الذاكرة الشعبية التي تستمر في الحاضر وتمتد في المستقبل .

وعليه تؤكد هذه الدراسة وجود عدة موضوعات من الأغنية الشعبية النسائية التي تجسد حياة المرأة بمشاعرها وأحاسيسها في منطقة البحث التي تتميز بخصوصيتها الاجتماعية ،والأمر الذي جعل أغاني الأعراس والختان والأغاني الدينية من مولد نبوي شريف وحج وأغاني العمل ،تعكس بناءا ثقافيا في مرحلة محددة إلا أن هذه الموضوعات قادرة على بلورت آمال وخصائص وطموحات وعطاءات للشعب بصفة عامة .
ومن النتائـج الخـاصـة :
1 – تتميز الأغنية الشعبية النسائية بالتنوع والتفرد كونها اجتماعية وفردية .

2 – تعكس الواقع المعيشي من حيث تعبيرها عن الأفراح و الأقراح التي يعيشها سكان المنطقة وكذلك تعكس جانبا من العادات والتقاليد .

3 – تعبر الأغنية الشعبية النسائية عن مراحل زمنية محددة لسكان المنطقة .

4 – تشكل جزءا لا يتجزأ من الثقافة السائدة .

5 – تعكس الأغنية الشعبية النسائية أخلاق وطرائق الحياة في منطقة بريان .

وفي هذا الإطار تبين مما لا يدع مجالا للشك أن الأغنية الشعبية النسائية هي مكون أساسي من مكونات الشخصية وتعبر عن واقع اجتماعي معين .

         كما أن ألفاظها تختلف حسب المناطق والجذور المتصلة بها داخل البناء الاجتماعي وهي كذلك تجسيد لذات الشعبية النسائية في علاقاتها المحيطة بالفاعلات الاجتماعية وبالواقع والأحداث التي تمر بها .

        ولكن مهما اختلفت الألفاظ بين المناطق واللهجات ومهما تباينت اللغات تبقى الأغنية الشعبية النسائية تعبر عن الموضوع بكل دقة وتصف الحدث بكل أمانة وذلك بكلمات شائعة ومتداولة ،وبهذا فهي جزء لا يتجزأ من الثقافة الشعبية .

وإذا كان البعض يرى أن الأغنية الشعبية النسائية خاضعة للتغيير كغيرها شكل من أشكال الثقافة الشعبية فهذا التغيير لا يوحي بأية تشويه أو مس بمعالمها .
     والجدير بالذكر أن أهمية الأغنية الشعبية النسائية كونها تستمد معالم قوتها من داخل البناء الثقافي الشعبي للمجتمع الواحد ما تزال تلعب دورا هاما في العلاقات الاجتماعية لأنها تعكس مشاعر المرأة وأفكارها وتصوراتها لحياتها وعاداتها ومعتقداتها .
ومن هذه الدراسة يمكن القول أن أهم القضايا إثارة هي دراسة التراث الشعبي في منطقة بريان ، فلو تأملنا تحليلنا الميداني الذي عرضناه لاحظنا أن تفسير الأغنية الشعبية النسائية في المنطقة كان مستحيلا دون الرجوع إلى النساء وملاقاتهن لإفادتنا ولو بالقليل عن هذه الأغاني الشعبية وموضوعاتها.

        وعلى ضوء ما سبق من نتائج في الدراسة أردنا من بحثنا المتواضع تقديم لمحة طفيفة عن التراث الشعبي بمنطقة بريان ويتجلى في الأغنية الشعبية النسائية بالجنوب الجزائري ، وهذا لتساعد على فهم مستقبل للأغنية الشعبية النسائية وعلاقاتها بالمجتمع ولما تشهده من تغيرات راهنة عبر العصور . 
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